
Examen HAVO 

2021 

natuurkunde 

Bij dit examen hoort een uitwerkbijlage. 

tijdvak 1 
donderdag 20 mei 
13.30 - 16.30 uur 

Achter het correctievoorschrift zijn twee aanvullingen op het correctievoorschrift 
opgenomen.

Dit examen bestaat uit 30 vragen. 
Voor dit examen zijn maximaal 78 punten te behalen. 
Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 

Als bij een vraag een verklaring, uitleg, berekening of afleiding gevraagd wordt, worden 
aan het antwoord meestal geen punten toegekend als deze verklaring, 
uitleg, berekening of afleiding ontbreekt. 

Geef niet meer antwoorden (redenen, voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd. 
Als er bijvoorbeeld twee redenen worden gevraagd en je geeft meer dan twee redenen, 
dan worden alleen de eerste twee in de beoordeling meegeteld. 
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Lassen 

Voor deze opgave moet je gebruikmaken van de tabel met 
stofeigenschappen van ijzer in figuur 1. 

figuur 1 

stofeigenschap waarde 
dichtheid 7,87∙103 kg m3 
elasticiteitsmodulus 2,20∙1011 Pa  
smeltpunt  1,811∙103 K 
soortelijke warmte 0,46∙103 J kg1 K1 
soortelijke weerstand 1,05∙107 Ω m 
treksterkte 3,5∙108 Pa  
warmtegeleidingscoëfficiënt 80,3 W m1 K1 

Lassen is een techniek om figuur 2 
metalen delen aan elkaar te 
bevestigen. Dit kan door die 
delen met een brander zo te 
verhitten dat op de plek van de 
verhitting het materiaal van beide 
delen smelt en vervolgens na 
afkoeling tot één geheel samen 
vast wordt. Zie figuur 2. Deze 
plek wordt een ‘las’ genoemd. 

1p 1 Hoe heet de tweede faseovergang in het beschreven lasproces? 
A bevriezen 
B condenseren 
C stollen 
D sublimeren 

Het smeltpunt kan ook bereikt worden figuur 3 
door een elektrische stroom door de 
metalen delen te laten lopen. Hiervoor 
wordt een puntlasapparaat gebruikt. Een 
puntlasapparaat levert een hoge 
stroomsterkte bij een lage spanning over 
twee elektroden. Twee plaatjes ijzer 
worden met een puntlasapparaat aan 
elkaar gelast. Zie figuur 3. De plaatjes 
worden op elkaar gelegd en krachtig op 
elkaar gedrukt door de twee elektroden.  
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Als de elektroden tegen de plaatjes worden gedrukt gaat er een stroom I 
door het ijzer tussen de elektroden lopen. Het ijzer tussen de elektroden 
is bij benadering cilindervormig. Zie figuur 4a. De ijzeren plaatjes tussen 
de elektroden zijn samen 1,8 mm dik en raken elkaar alleen tussen de 
elektroden. De oppervlakte A waarmee de ijzeren plaatjes elkaar raken, is 
6,4·105 m2; deze is even groot als de oppervlakte van de punt van een 
elektrode. Zie figuur 4a en 4b. 

figuur 4a 

figuur 4b 

Over de plaatjes staat een spanning van 0,20 V. De stroomsterkte door 
het ijzer is op dat moment gelijk aan 68 kA. 

3p 2 Toon dat aan met een berekening. 

De massa van het cilindervormige deel ijzer tussen de elektroden  
is 9,1∙10−4 kg. Het ijzer heeft een begintemperatuur van 20 °C.  
Van de warmte die ontstaat tussen de elektroden wordt 15% gebruikt om 
het ijzer tussen de elektroden tot het smeltpunt te verhitten.  
De weerstand van het ijzer tussen de elektroden wordt als constant 
beschouwd. 

5p 3 Bereken na hoeveel tijd het ijzer begint te smelten.  
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Vaak worden meerdere lassen naast elkaar gemaakt. Zie figuur 5 en 
schematisch in figuur 6. De elektrische spanning over de elektroden is  
voor iedere las even groot.  

figuur 5 

figuur 6     

De platen raken elkaar alleen op de lassen. Zie figuur 6. 
2p 4 Leg uit of de stroomsterkte door de elektroden tijdens het maken van 

meerdere lassen naast elkaar groter wordt, kleiner wordt of gelijk blijft.  

In werkelijkheid blijft de weerstand figuur 7 
van het ijzer tussen de elektroden 
niet constant gedurende het  
vormen van een las (de ‘lastijd’).  
Zie figuur 7. 

2p 5 Leg met behulp van figuur 7 uit of ijzer 
een PTC-materiaal of een  
NTC-materiaal is. 
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De koperen elektroden worden heet tijdens het lassen. Ze moeten daarom 
gekoeld worden door er met slangen water doorheen te pompen. Zie 
figuur 8. 

figuur 8 

Op de uitwerkbijlage staan drie stellingen over het heet worden van de 
elektroden. 

2p 6 Geef op de uitwerkbijlage per stelling met een kruisje aan of deze waar of 
niet waar is. 

Als de las is afgekoeld zijn de ijzeren plaatjes op die plek tot één geheel 
met elkaar verbonden. De oppervlakte A van de las is 6,4·105 m2.  
Op de las kan een trekkracht F uitgeoefend worden. Zie figuur 9. 

figuur 9 

2p 7 Bereken de maximale trekkracht F op de las zonder dat de las breekt. 
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De maan Europa 

De planeet Jupiter heeft meerdere manen. Zie figuur 1. Deze figuur is niet 
op schaal. Een van deze manen heet Europa. Gegevens over de maan 
Europa zijn te vinden in Binas-tabel 31 of Sciencedata-tabel 3.3a. 

figuur 1 

De straal van de baan van Europa is 6670,9 10  m.  
3p 8 Bereken de baansnelheid van Europa rond Jupiter.  

De oppervlaktetemperatuur van Europa is 173 K. Dit is bepaald door λmax 
te meten van het infraroodspectrum dat deze maan uitzendt. 

3p 9 Bereken de frequentie die hoort bij deze λmax. 
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Sommige wetenschappers denken dat de temperatuur onder het 
oppervlak van Europa veel hoger is dan 173 K. Hun verklaring hiervoor is 
de voortdurende verandering van de gravitatiekracht op de maan Europa. 
In figuur 2 zijn Jupiter en Europa getekend. Deze figuur is niet op schaal.  
Op de maan Europa zijn twee punten gemarkeerd met ‘a’ en ‘b’. 

figuur 2 

De gravitatiekracht die Jupiter op Europa uitoefent is in punt a niet even 
groot als in punt b. Hierdoor wordt Europa een beetje vervormd. Dit is 
schematisch weergegeven in figuur 3. 

figuur 3     

2p 10 Beredeneer met behulp van de formule voor de gravitatiekracht welke 
figuur (I of II) de vervorming van Europa het best weergeeft.   
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Behalve Jupiter oefenen ook de manen Ganymedes en Io een (kleine) 
gravitatiekracht uit op Europa. Omdat deze drie manen ten opzichte van 
elkaar in beweging zijn, veranderen deze gravitatiekrachten steeds. De 
wetenschappers denken dat de maan Europa zo ‘gekneed’ wordt. Hierbij 
zou dan warmte ontstaan waardoor de temperatuur in het inwendige van 
Europa kan stijgen. 

In figuur 4 is de stand van de drie manen op een bepaald moment t = 0 
weergegeven. Neem aan dat Jupiter stilstaat en dat de drie manen in een 
cirkelbaan in de aangegeven richting bewegen. Op t = 3,55 d heeft de 
maan Io 2,0 omwentelingen om Jupiter gemaakt en is de stand zoals in 
figuur 5. Figuur 4 en 5 zijn niet op schaal. 

figuur 4 figuur 5     

Vergelijk de resulterende kracht op (het zwaartepunt van) Europa in 
figuur 5 met die in figuur 4. 

1p 11 Welke uitspraak is waar? 
A De resulterende kracht op Europa in figuur 5 is kleiner dan die in 

figuur 4.  
B De resulterende kracht op Europa in figuur 5 is even groot als die in 

figuur 4.  
C De resulterende kracht op Europa in figuur 5 is groter dan die in 

figuur 4. 

De omlooptijden van de manen van Jupiter hebben een vaste verhouding 
tot elkaar. Er geldt:  

Io Europa Ganymedes: : 1: 2 : 4T T T

Figuur 4 en figuur 5 staan ook op de uitwerkbijlage. 
4p 12 Teken in de derde figuur op de uitwerkbijlage de stand van de manen op 

t = 5,32 d. Leg je antwoord uit met behulp van een berekening. 
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Kitmarker 

Een kitmarker is een permanente  figuur 1 
lichtbron die aan een sleutelbos 
gehangen kan worden. Zie figuur 1. 
Zo zijn sleutels in het donker terug 
te vinden. Een kitmarker heeft 
geen batterij. Het is een glazen 
buisje met daarin gasvormig H-3 
(tritium). Tritium is een β-straler. 

3p 13 Geef de vergelijking van de 
vervalreactie van tritium. 

De binnenkant van de glazen buis 
is voorzien van een speciale verflaag. De vrijgekomen straling uit het 
tritiumverval zorgt ervoor dat de verflaag groenblauw licht gaat uitzenden. 
De fotonen van dit zichtbare licht hebben een energie van 2,5 eV. 

3p 14 Bereken de frequentie van deze fotonen. 

De uitgezonden β-deeltjes passeren de positieve kernen van het tritium. 
Hierbij verandert de richting van de baan van het β-deeltje. 

1p 15 In welke figuur is een mogelijke verandering van de richting van de baan 
juist weergegeven?     

Bij de verandering van de baan van een β-deeltje komt energie vrij. Deze 
energie komt vrij als een foton met een energie van 1,0 ∙102 MeV. Dit 
foton wordt ook door de kitmarker uitgezonden. 

1p 16 Welke soort elektromagnetische straling is dit? 
A ultraviolette straling 
B röntgenstraling 
C zachte gammastraling 
D harde gammastraling 

A B C D 
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Sleutels worden vaak meegenomen in een broekzak. De kitmarker wordt 
dan langdurig tegen het lichaam gedragen. Een onderzoeker wil het risico 
hiervan onderzoeken. Hij wil veilig de halveringsdikte voor deze fotonen in 
menselijk lichaamsweefsel bepalen. In plaats van menselijk weefsel 
gebruikt hij aluminium en hanteert hij daarbij de volgende vuistregel: 

De halveringsdikte van menselijk lichaamsweefsel voor dit soort straling is  
10 keer zo groot als de halveringsdikte van aluminium.

Achter aluminium plaatjes van diverse diktes meet de onderzoeker de 
intensiteit van de straling afkomstig van de kitmarker. Hij meet met een 
GM-teller het aantal pulsen per minuut. Zijn metingen zijn uitgezet in een 
diagram. Zie figuur 2.  

figuur 2     

Ten slotte heeft hij de achtergrondstraling bepaald. Deze is 
1,00∙103 pulsen per minuut. Figuur 2 is ook op de uitwerkbijlage 
weergegeven. 

4p 17 Bepaal met behulp van de figuur op de uitwerkbijlage de halveringsdikte 
voor de straling van de kitmarker in menselijk lichaamsweefsel.  
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De onderzoeker neemt aan dat iemand de kitmarker 8,0 uur per dag in 
zijn zak heeft. De bestraalde lichaamsmassa is 1,5∙102 gram. Deze massa 
absorbeert per seconde de energie van 1,25∙103 fotonen.  
De weegfactor voor deze straling is 1. Ieder foton heeft een energie van 
1,6∙1015 J. De equivalente dosislimiet voor dit deel van het lichaam is 
50 mSv per jaar. 

4p 18 Toon met een berekening aan of de opgelopen straling beneden de 
jaarlijkse equivalente dosislimiet blijft. 
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Sprong van Luke Aikins 

In 2016 sprong skydiver Luke Aikins zonder parachute vanaf een hoogte 
van bijna 8 km recht naar beneden. Boven de grond was een groot net 
opgespannen om hem veilig op te vangen. Zie figuur 1 en 2.  

figuur 1 figuur 2     

Aikins ondervond een luchtweerstandskracht. Hiervoor geldt: 

2
w F kAv

Hierin is: 
 k een constante;
 A de frontale oppervlakte van Aikins;
 v de snelheid ten opzichte van de lucht.

2p 19 Leid de eenheid van k af in (grond)eenheden van het SI zoals vermeld in 
Binas-tabel 3a of Sciencedata-tabel 1.3a.  

Dankzij de luchtweerstandskracht bereikte hij na verloop van tijd een 
constante snelheid van 54 m s1. Zijn massa is 75 kg en zijn frontale 
oppervlakte is 0,80 m2. 

2p 20 Bereken de waarde van k. 
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Tijdens de laatste 1,0 kilometer op weg naar het net was Aikins’ 
valsnelheid 54 m s1. Ook was er zijwind die hem een constante 
horizontale snelheid zou geven van 4,9 km h1. Aikins moest tijdens zijn 
val daarom bijsturen op weg naar het net. 

4p 21 Voer de volgende opdrachten uit: 
 Bereken de valtijd waarin Aikins de 1,0 kilometer naar het net aflegde.
 Bereken hoe ver Aikins zou afwijken van de koers als hij niet zou

bijsturen.

Een landing op de buik is gevaarlijk. Aikins moest daarom vlak voor de 
landing draaien. Dat deed hij door een van zijn handen dichter bij zijn 
lichaam te houden. In figuren 3 en 4 is dat weergegeven. Aikins wordt 
hierbij als stilstaand beschouwd, terwijl de bewegende lucht 
weerstandskracht op zijn beide handen uitoefent. Andere krachten worden 
niet meegenomen.  

figuur 3 figuur 4     

Op beide handen werken even 
grote luchtweerstandskrachten. De 
werklijnen en aangrijpingspunten 
van deze krachten zijn 
weergegeven in de figuur.  
Aikins is hierbij in evenwicht. 

Aikins buigt één hand dichter naar 
zich toe. De grootte van de 
luchtweerstandskrachten op zijn 
handen blijft constant. Hierdoor 
ontstaat een verschil in moment links 
en rechts. Als gevolg van het buigen 
begint Aikins te draaien rondom 
draaipunt D, in de richting van de 
kracht met het grootste moment.  

Op de uitwerkbijlage staan figuren 3 en 4 en twee invulzinnen. 
4p 22 Voer de volgende opdrachten uit: 

 Teken op de uitwerkbijlage in beide figuren de
luchtweerstandskrachten op de handen. Teken alle krachten in de
juiste onderlinge verhouding.

 Teken in beide figuren de armen die horen bij deze krachten.
 Omcirkel in iedere zin het goede antwoord.



HA-1023-a-o 14 / 17 lees verder ►►►

Van de landing in het net is een videometing gemaakt. Zie figuur 5. 

figuur 5 

1 2 

3 4 

Het net remde Aikins af van 54 m s1 tot stilstand. Tijdens het afremmen 
legde Aikins nog 37 m naar beneden af. Verwaarloos de arbeid door de 
luchtwrijvingskracht tijdens het remmen. 

4p 23 Bereken de energie die het net geabsorbeerd heeft. 

Het net moest aan diverse eisen voldoen om Aikins veilig tot stilstand te 
brengen. Op de uitwerkbijlage staat een tabel met technische 
ontwerpoplossingen voor het net en natuurkundige concepten die daarbij 
een rol spelen. 

2p 24 Omcirkel bij elke ontwerpoplossing het beste bijbehorende natuurkundige 
concept.  

Op de uitwerkbijlage staat het (v,t)-diagram van het laatste deel van de 
stunt van Aikins: het afremmen in het net. Ook staat op de uitwerkbijlage 
een tweede diagram. In dit diagram is af te lezen gedurende hoeveel tijd 
een mens een bepaalde vertraging veilig kan ondergaan voordat deze 
vertraging schadelijk wordt.  

4p 25 Voer de volgende opdrachten uit met behulp van de grafieken op de 
uitwerkbijlage: 
 Bepaal de grootte en de tijdsduur van de maximale vertraging die

Aikins onderging.
 Toon aan of deze maximale vertraging veilig was voor Aikins.
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Cicaden 

In het bos zijn in de zomer vaak cicaden te vinden. Zie figuur 1 en 2. 
Figuur 2 is hier op ware grootte.     

figuur 1 figuur 2  

De mannetjes van deze insectensoort produceren een hard geluid om 
vrouwtjes te zoeken.

2p 26 Omcirkel in iedere zin op de uitwerkbijlage het goede antwoord. 

De mannetjes produceren het geluid door het afwisselend samentrekken 
en ontspannen van een spier, waardoor een zogenaamde tymbaal van 
vorm verandert.  
Bij het aanspannen van de spier veroorzaakt die vormverandering van de 
tymbaal kortstondig een geluidspuls (de ‘in-klik’). Door de spier te 
ontspannen klapt de tymbaal weer terug en wordt opnieuw een korte 
geluidspuls gemaakt (de ‘uit-klik’). Zie figuur 3. 

figuur 3     
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Van het geluid van een cicade is een oscillogram gemaakt. Zie figuur 4.  

figuur 4     

In figuur 4 is opeenvolgend het patroon van de geluidspuls van de in-klik 
en van de uit-klik te zien. 

Het oscillogram is gemaakt met een meetapparaat dat voor de 
tijdsregistratie gebruikmaakt van een klok. De klok produceert om de 
10 ms een piek. Die pieken zijn ook weergeven in figuur 4. Deze figuur 
staat ook op de uitwerkbijlage. 

3p 27 Bepaal de frequentie van het geluid van de uit-klik.  

Het geluid wordt door de buikholte versterkt. 
1p 28 Geef de naam van dit verschijnsel. 

In figuur 4 is te zien dat de amplitude van de trilling van de uit-klik 
afneemt. 

1p 29 Wat betekent dat voor het geluid dat bij die trilling hoort? 
A De toon wordt in de loop van de tijd luider. 
B De toon wordt in de loop van de tijd hoger. 
C De toon wordt in de loop van de tijd lager. 
D De toon wordt in de loop van de tijd zachter. 



HA-1023-a-o 17 / 17 lees verder ►►►

De mannetjescicaden maken dit geluid om vrouwtjes te vinden. Een 
vrouwtje reageert door geluid te maken met haar vleugels. In het bos 
kunnen bomen het geluid blokkeren als de golflengte van het geluid korter 
is dan de breedte van een boom. Bij een langere golflengte buigt het 
geluid om de boom heen en is het ook achter de boom te horen. De 
temperatuur in het bos is 30 °C. 

3p 30 Bepaal de maximale frequentie van het geluid van het vrouwtje dat ook 
achter de boom uit figuur 1 te horen is. Schat daartoe eerst de dikte van 
die boom met behulp van figuur 1 en 2. 

einde  

Bronvermelding 
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen 
behorende correctievoorschrift, dat na afloop van het examen wordt gepubliceerd. 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 240
  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 240
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 240
  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 240
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 400
  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


